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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN 

(RPP) 
 

Satuan Pendidikan  :  SDN I SUKODONO 
Kelas / Semester  :   VI (Enam) / 1 
Tema 2 :   Persatuan dalam Perbedaan 
Sub Tema 2 :    Berkerja Sama Mencapai Tujuan 
Pembelajaran :   4 
Alokasi Waktu :   1 Hari 
Hari / Tgl Pelaksanaan: ..................... / ........................ 

 
A. KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima, menjalankan dan menghargai ajaran agama yang dianutnya.  
KI 2 : Memiliki perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, santun, peduli, dan 

percaya diri dalam berinteraksi dengan keluarga, teman, guru, dan 
tetangganya. 

KI 3 : Memahami pengetahuan faktual dengan cara mengamati (mendengar, 
melihat, membaca dan menanya) dan menanya berdasarkan rasa ingin 
tahu tentang dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan 
benda-benda yang dijumpainya di rumah, sekolah, dan tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang jelas, sistematis, 
dan logis, dalam karya yang estetis, dalam gerakan yang mencerminkan 
anak sehat, dan dalam tindakan yang mencerminkan peri-laku anak 
beriman dan berakhlak mulia. 

 
B. KOMPETENSI DASAR (KD) 

PPKn  
NO KOMPETENSI DASAR (KD) INDIKATOR 

1 1.4 Mensyukuri persatuan dan 
kesatuan sebagai anugerah 
Tuhan Yang Maha Esa beserta 
dampaknya. 

1.4.1 Memahami contoh manfaat 
persatuan dan kesatuan 
dalam kehidupan masyarakat 
sekitar. 

2 2.4 Menampilkan sikap tanggung 
jawab terhadap penerapannilai 
persatuan dan kesatuan dalam 
kehidupan berbangsa dan 
bernegara. 

2.4.1 Mengerti contoh manfaat 
persatuan dan kesatuan 
dalam kehidupan masyarakat 
sekitar. 

3 3.4 Menelaah persatuan dan kesatuan 
terhadap kehidupan berbangsa 
dan bernegara beserta 
dampaknya. 

3.4.1 Mengidentifikasi contoh 
manfaat persatuan dan 
kesatuan dalam kehidupan 
masyarakat sekitar. 

4 4.4 Menyajikan hasil telah persatuan 
dan kesatuan terhadap kehidupan 
berbangsa dan bernegara beserta 
dampaknya. 

4.4.1 Menuliskan contoh manfaat 
persatuan dan kesatuan 
dalam kehidupan masyarakat 
sekitar. 

Bahasa Indonesia  
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NO KOMPETENSI DASAR (KD) INDIKATOR 

1 3.4 Menggali informasi penting dari 
buku sejarah menggunakan aspek 
apa, di mana, kapan, siapa, 
mengapa, dan bagaimana.  

3.4.1 Mengidentifikasi ciri-ciri kalimat 
efektif pada teks tentang 
semangat persatuan. 

2 4.4 Memaparkan informasi penting dari 
buku sejarah secara lisan, tulis, 
dan visual dengan menggunakan 
aspek apa, di mana, kapan, siapa, 
mengapa, dan bagaimana serta 
memperhatikan penggunaan 
kosakata baku dan kalimat efektif. 

4.4.1 Menulis peristiwa penting 
tentang semangat persatuan 
dan kesatuan berdasarkan 
teks sejarah menggunakan 
aspek apa, di mana, kapan, 
siapa, mengapa, dan 
bagaimana dengan dengan 
menggunakan kalimat efektif. 

 
C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Setelah membaca teks, siswa mampu mengidentifikasi ciri-ciri kalimat 
efektif pada teks tentang semangat persatuan. 

2. Setelah membaca teks, siswa mampu menulis peristiwa penting tentang 
semangat persatuan dan kesatuan berdasarkan teks sejarah menggunakan 
aspek apa, di mana, kapan, siapa, mengapa, dan bagaimana dengan 
dengan menggunakan kalimat efektif. 

3. Setelah membaca teks dan berdiskusi, siswa mampu mengidentifikasi 
contoh manfaat persatuan dan kesatuan dalam kehidupan masyarakat 
sekitar. 

4. Setelah membaca teks dan berdiskusi, siswa mampu menuliskan contoh 
manfaat persatuan dan kesatuan dalam kehidupan masyarakat sekitar. 

 

 Karakter siswa yang diharapkan   : Religius 

Nasionalis  

Mandiri 

Gotong Royong 

Integritas 

 
D. KEGIATAN  PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 
Waktu 

Pendahuluan  Guru memberikan salam dan mengajak semua 
siswa berdo’a menurut agama dan keyakinan 
masing-masing. Religius 

 Menyanyikan lagu “Indonesia Raya” bersama-
sama. dilanjutkan lagu Nasional “Maju Tak 
Gentar”. Nasionalis 

 Guru mengecek kesiapan diri dengan mengisi 
lembar kehadiran dan memeriksa kerapihan 
pakaian, posisi dan tempat duduk disesuaikan 
dengan kegiatan pembelajaran. 

10 menit 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 
Waktu 

 Pembiasaan Membaca 15 menit. Literasi 

 Menginformasikan tema yang akan dibelajarkan 
yaitu tentang ”Persatuan dalam Perbedaan”. 

 Guru menyampaikan tahapan kegiatan yang 
meliputi kegiatan mengamati, menanya, 
mengeksplorasi, mengomunikasikan dan 
menyimpulkan. Communication 

Inti  Guru bertanya: 

Tahukah kamu? Para pahlawan juga bersatu 
dan bekerja sama melalui cara diplomasi 
dengan tujuan untuk mendapatkan pengakuan 
kedaulatan kemerdekaan bangsa kita! 

 Guru menyampaikan bahwa upaya 
mempertahankan kemerdekaan Indonesia tidak 
hanya dilakukan melalui pertempuran, namun 
juga dilakukan melalui jalur diplomasi, 
perjanjian, dan perundingan, seperti perjanjian 
Linggarjati, Perjanjian Renville, Perjanjian Roem 
Roijen, dan Konferensi Meja Bundar (KMB). 
Communication 

 Siswa diminta mengamati gambar dan 
membaca teks tentang Perjanjian Linggarjati, 
Perjanjian Renville, Perjanjian Roem Roijen, 
dan Konferensi Meja Bundar (KMB). 

 Ketika membaca teks, siswa diminta 
menggarisbawahi kata atau kalimat penting. 

 Setelah membaca teks di atas, siswa diminta 
melengkapi peta pikiran yang terdapat di buku 
siswa. 

 Dalam mengerjakan tugas, siswa dibagi atas 3 
kelompok dengan pembagian tugas sebagai 
berikut. Collaboration 

 Kelompok A akan melengkapi peta pikiran 
tentang Perjanjian Linggarjati. 

 Kelompok B akan melengkapi peta pikiran 
tentang Perjanjian Renville. 

 Kelompok C akan melengkapi peta pikiran 
tentang Perjanjian Roem Roijen. 

  
 Siswa diminta mempresentasikan peta pikiran 

yang telah dibuat di depan kelas. 
 Presentasi dinilai dengan daftar periksa. 
 Guru menyampaikan bahwa upaya 

35 Menit 
X  30 JP 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 
Waktu 

mempertahankan kemerdekaan Indonesia juga 
dilakukan melalui upaya diplomasi untuk 
mencapai kesepakatan. Comunication 
Agar tujuan diplomasi tercapai, maka diperlukan 
kerja sama dan persatuan dari semua pihak. 

 Guru mengingatkan siswa bahwa pada 
pembelajaran sebelumnya, mereka dan 
kelompoknya telah merancang naskah drama 
tentang makna dan manfaat persatuan dan 
kesatuan. 

 Siswa diminta menuliskan makna persatuan dan 
kesatuan menurut pendapat mereka. 

 Kemudian, siswa diminta menuliskan contoh 
sikap yang menunjukkan persatuan dan 
kesatuan dalam kehidupan sehari-hari. 

 Selanjutnya, siswa diminta menuliskan manfaat 
dari persatuan dan kesatuan. 

 Guru menyampaikan kepada siswa bahwa pada 
pertemuan ini mereka akan berlatih drama 
tentang makna dan manfaat persatuan dan 
kesatuan dalam kehidupan sehari-hari. 
Communication 

 Guru memberikan penjelasan kepada siswa 
tentang teknis pelaksanaan latihan. 

 Proses latihan dinilai dengan catatan 
pengamatan. 

 Setelah berlatih drama, siswa diminta membaca 
dialog di buku siswa. 

 Berdasarkan dialog, siswa diminta menjawab 
pertanyaan yang terdapat di buku siswa. 

 Siswa menuliskan penjelasan siapa yang 
berlatih drama paling singkat. 

 Siswa diminta menuliskan urutan waktu berlatih 
dari yang paling cepathingga yang paling lama 
pada tabel. 

 Siswa diminta menuliskan penjelasan cara 
mereka mengurutkan bilangan desimal. 

 Siswa diminta membaca penjelasan tentang 
cara mengurutkan bilangan desimal. 

 Siswa diminta menyelesaikan soal-soal yang 
berkaitan dengan mengurutkan dan 
membandingkan bilangan desimal. Critical 
Thinking and Problem Solving 

 Penyelesaian soal-soal dinilai dengan angka 
(skoring). 

 Siswa melakukan perenungan dengan 
menjawab pertanyaan yang terdapat dalam 
buku siswa. Mandiri 

 Guru dapat menambahkan pertanyaan 
perenungan berdasarkan panduan yang 
terdapat pada lampiran di buku guru. 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 
Waktu 

Penutup  Bersama-sama siswa membuat kesimpulan / 
rangkuman hasil belajar selama sehari 
Integritas 

 Bertanya jawab tentang materi yang telah 
dipelajari (untuk mengetahui hasil ketercapaian 
materi) 

 Guru memberi kesempatan kepada siswa untuk 
menyampaikan pendapatnya tentang 
pembelajaran yang telah diikuti. 

 Melakukan penilaian hasil belajar 

 Menyanyikan lagu daerah “Anak Kambing 
Saya” 

 Mengajak semua siswa berdo’a menurut agama 
dan keyakinan masing-masing (untuk 
mengakhiri kegiatan pembelajaran) Religius 

15 menit 

 
E. SUMBER DAN  MEDIA PEMBELAJARAN 

 Buku Pedoman Guru Tema : Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku 
Tematik Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 
Kebudayaan, 2018). 

 Buku Siswa Tema : Persatuan dalam Perbedaan Kelas 6 (Buku Tematik 
Terpadu Kurikulum 2013, Jakarta: Kementerian Pendidikan dan 
Kebudayaan, 2018). 

 
 
 
 
 

 

Mengetahui 
Kepala Sekolah, 
 
 
 
( SRIYANTO, S.Pd ) 
NIP 196410151989041001 

 Pacitan, ........................... 
Guru Kelas VI 
 
 
 
( LISA UNTARI, S.Pd ) 
NIP - 
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